海垦企业强化技术创新支撑,在今年冬交会上推出一系列深加工农产品

海垦新品引潮流



口香胡椒受关注

农垦果蔬推出了椰饮类产



新加坡参展商(右)和母山咖啡工作人员比心。

■ 本报记者 邓钰

热带水果口味雪糕,口嚼香胡椒……12月14日开幕的第26届中国(海南)国 际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)上,多家海南农垦企业紧抓新风口, 强化技术创新支撑,推出一系列高附加值的深加工农产品,适应不同消费层次、群 体、场景的需求,引领市场新潮流,受到参展客商青睐,赢得大额订单。



热带水果玩"跨界"

喝过老盐柠檬水,但吃过老盐柠檬雪糕吗? "甜香还夹杂着淡淡的咸味,奶味浓郁 却很爽口,还有热带水果的浓郁香味。"12月 14日,在冬交会海南农垦馆的果蔬展台,陕 西客商李享被颇具特色的老盐柠檬雪糕吸 引,咬下一口后说,浓郁果味氤氲在口舌间。

老盐柠檬、菠萝蜜、榴莲、芒果椰子、香 芋椰子和椰子,共6款别具一格的热带水果 口味雪糕首次集中亮相,吸引了诸多雪糕爱 好者与国内外客商的目光。

"今天,来品尝和咨询雪糕的客商络绎 不绝,人气十足。"海南农垦果蔬产业集团有 限公司(以下简称海垦果蔬)副总经理胡照 辉说,雪糕人气之高完全出乎了企业的预 料,但这也证明,市场对热带水果口味的认

作为海南农垦旗下,专营热带果蔬产业 的专业集团,海垦果蔬近年来始终坚持做

"深"文章,掘出新市场,为热带果蔬加工产业 注入科技内核,研发新品,形成品牌优势。

"热带水果的雪糕制品在目前的雪糕市 场很有潜力,我们看好其中的发展空间。"胡 照辉透露,去年起,该企业与中国热科院等 科研机构合作研发,力求将热带水果特殊味 道和浓郁香气保存在雪糕中。经过近一年 的反复调配,该系列产品最终于本月初向市 场试发售,此次在冬交会集中亮相。

目前,海垦果蔬加工原料囊括菠萝蜜、 芒果、椰浆、青金桔、椰子、柠檬、木瓜等热带 水果,产品包括果干、果浆、酥卷、冰淇淋等, 并在不断扩展。

"依托海南农垦标准化种植基地以及自 有果浆的生产优势,我们希望把握海南自贸 港政策红利,做好热带水果'精深'文章。"胡 照辉说,目前,他们已与部分经销商达成雪 糕购销意向。



海南胡椒搞"叛逆" 不做佐料做零食

"一颗颗胡椒在嘴里'引爆',鲜辣的冲 劲令人回味无穷。"在海南农垦馆的胡椒展 台,诸多客商品尝完海南农垦旗下东昌牌爽 口香胡椒后,直呼过瘾。

"我一直认为胡椒只能当佐料,没想到 还能直接嚼着当零食吃。"天津客商胡洁直 言,这种吃法令人印象深刻。

这款爽口香胡椒究竟有何不同——三 到五成熟的胡椒,经过与海南小米辣以及多 种酱料混合腌制,直接当作零食食用,可以 空口吃,也可以夹在面饼、包子里,嚼起来有 "爆浆"的感觉,滋味丰富,却不呛口,让人越

胡椒是我省代表性的热带农产品。近 年来,随着大健康等产业发展,胡椒的养生 价值越发被重视,业界十分关注推进胡椒精

2022年以来,海南农垦热作产业集团有 限公司(以下简称海垦热作)与海南大学相 关团队以"推农向食"为导向,合作研发胡椒

"胡椒作为佐料,一个家庭一年未必能 食用一瓶,但若把胡椒当作食品,消耗量便

能以天度量。"海垦热作党委书记、董事长李 豫说,在"推农向食"的思维转换中,需求的 迅猛增长是必然趋势。

"为了达到最佳的口感和风味,双方 组成研发团队反复调整配方。"海垦热作 下属的海口东昌胡椒有限公司副总经理 符浩介绍,光是胡椒成熟度的选取就很 有讲究,"过熟生硬难嚼,过嫩没有嚼劲, 经过近一年的反复试验,才得到最平衡的 口感。"

今年5月,海垦热作将爽口香胡椒在合 作商间投放试吃,反馈极佳。完善一系列手 续后,该产品亮相今年冬交会舞台,受到了 省内外客商的关注。

"订单已经排到明年了。"符浩认为,爽 口香胡椒的推出,一方面挖掘出了胡椒产品 的新消费场景,另一方面能从种植端革新, 让胡椒实现"一年两采",进一步带动种植户

借助冬交会平台,"可以嚼着吃的胡椒" 将在省内外客商口中唇齿留香。目前,海垦 热作还依托供销渠道,将爽口香胡椒推广至 山东、江苏、上海等内地市场。



椰饮市场添"新军' 合力做大椰子产业

清甜的椰子水、浓郁的椰子汁,在冬交 会的舞台上,海垦果蔬快步"跑"入椰饮赛 道,在椰子饮品领域展开布局。

放眼椰饮市场,各大饮企纷纷入局。仅 省内就有椰树、春光两大企业布局椰汁与椰 子水,省外统一、娃哈哈等老牌饮料企业争 相入局,瑞幸、喜茶等奶茶品牌也先后推出

"虽然不乏竞争者,但是我们认为椰汁 市场仍是一个向上增长的市场,市场空间依 旧很大。"胡照辉表示,从省内看,虽然椰树、 春光已具备相应的产品力,但面对庞大的消 费市场,仍有不少经销商难以获得相关椰汁 产品的货品渠道。

此外,省内其余椰汁企业体量与市场占 有率相对较小,让海垦果蔬看到了在自身购 销渠道加持之下,椰饮产品仍有广阔的市场

"目前我们主要向大型商超以及旅游景 区景点进行投放,得到的反映都非常不错。 借助冬交会的平台,我们希望能够进一步提 升热带果蔬相关产品的知名度,与更多的经 销商交流,将产品销售渠道持续扩大。"胡照 辉说,已有来自福建、河南、山东等地的经销 商前来洽谈,希望能取得海垦果蔬椰饮产品

从最初菠萝蜜果干、果浆等几款加工 产品,到热带水果酥卷、饮品、雪糕、椰饮等 矩阵式新品,海垦果蔬自2021年成立以 来,在冬交会的舞台上年年"上新",次次惊 艳,背后离不开企业深耕技术资源整合和

不仅是海垦果蔬,多家海南农垦企业 都紧抓风口,积极布局农产品精深加工链 条,并推进省内热带农产品资源整合,与全 省各地大型合作社、农户等合作建设规模 化的热带农产品基地,打造一体化、联动式 的现代农业产业结构,在带动农民增收的 同时,深入推进农业供给侧结构性改革,加 强农业全产业链建设,推进一二三产业融 合发展。

(本报海口12月14日讯)

海南农垦3企业 入围2023年省百强企业

本报讯(记者邓钰)近日,2023海南省企业 100强名单公布,海南农垦共有3家企业入围。 海南省农垦投资控股集团有限公司、海南天然橡 胶产业集团股份有限公司、海南省农垦建工集团 有限公司分别以约305.21亿元、153.71亿元。 17.47亿元的营业收入上榜,位列第3名、第10名 和第85名。

此外,在发布的2023年海南省制造业企业 40强和服务业企业50强名单中,海南天然橡胶 产业集团股份有限公司人围海南省制造业企业 40强,排名第3。

随着海南自贸港建设深入推进,海南企业活 力持续迸发,百强企业人围营收标准连年提升,从 2018年7.03亿元提升至2023年13.79亿元。近 年来,海垦集团激流勇进,发展势头良好,各项经 营指标呈现稳步上升趋势。当前,海南农垦各企 业紧紧把握海南自贸港建设的重大机遇,进一步 深化改革,全力推进高质量发展,为海南自贸港建 设贡献海垦力量。

海垦集团赴广西钦州学习

本报讯(记者邓钰)日前,海南省农垦投资控 股集团有限公司(以下简称海垦集团)组队前往中 国(广西)自由贸易试验区钦州港片区(以下简称 钦州港片区)及广西华谊能源化工有限公司、中国 石油广西石化公司学习考察,交流学习先进经验 寻找合作商机,进一步深化海垦与广西企业在天 然橡胶领域的合作,共同推动产业转型升级,探索 高质量发展新路径。

海垦集团相关负责人表示,近年来,海垦集团 积极"走出去"服务国家战略,全力推进现代化橡 胶产业园建设,推动精深加工延链补链强链,打造 高端橡胶制作中心,彰显省属龙头国有企业使命 担当。希望能在此交流中,学习借鉴钦州港片区 改革开放、产业转型、产业园建设、商贸物流等方 面先进经验,找准互利共赢契合点,聚焦现代化橡 胶产业园、贸易等领域,在东南亚地区共同探索建 设跨境产业链,以新作为推动高质量发展取得新 成效。

海南橡胶与中国太保产险 海南分公司达成战略合作

本报讯(记者邓钰 通讯员宋玉瑶)日前,海南 天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡 胶)与中国太平洋财产保险股份有限公司海南分公 司在海口签订战略合作协议,双方将进一步发挥整 体组织、协调优势,推进合作迈入全新阶段。

近年来,海南橡胶作为投保人,曾与中国太保 产险合作了多项业务,包括橡胶树风灾保险、橡胶 树综合保险、天然橡胶价格(收入)保险、"保险+ 期货"等,有效抵御了橡胶产业自然灾害风险、市 场风险,使得主业经营更加稳健。

在达成战略合作后,双方将进一步开展深层 次、宽领域的合作,在种植、养殖、贸易等产业开展 全方位合作,加快推动海南橡胶进入高质量发展 快车道,并在海外业务上进一步加强风险管控经 验交流,为海南橡胶的新一轮改革提供综合保险 保障服务,共同在资源共享的基础上,推进双方多 项业务发展,实现共赢。

中国种子大会暨南繁硅谷论坛 将于明年3月在三亚举行

本报三亚12月14日电(记者邓钰)海南日报 记者12月14日从海南省农垦投资控股集团有限 公司(以下简称海垦集团)获悉,以"中国种业振 兴·南繁硅谷崛起"为主题的2024中国种子大会 暨南繁硅谷论坛将于2024年3月16日至20日在 海南三亚举办。

海垦集团下属企业海垦南繁产业集团将承担 此次大会的田间展示工作。据不完全统计,目前 已征集包括水稻、玉米、瓜菜、杂粮等作物1700多 个品种。

据悉,本届大会由中国种子协会、海南省农业 农村厅、三亚市人民政府和海垦集团等共同主办, 将举办南繁硅谷论坛、玉米种子及产业链发展论 坛、小麦种子及产业链发展论坛、大豆种子及产业 链发展论坛、蔬菜种子及产业链发展论坛等活动。

红明农场公司派出"田保姆" 守护5万株荔枝健康"过冬"

本报讯(记者邓钰 通讯员林宝华)连日来,在 海口市琼山区大坡镇,海南农垦红明农场公司派 出10多名农业技术人员,走进田间地头当起了 "田保姆",指导农户开展荔枝冬季管理。

自2021年以来,红明农场公司在下属东昌公 司新开辟了3个荔枝生产基地,面积共1720亩, 种植"妃子笑"荔枝达5.1万株,长势良好。农技 人员在田间地头"把脉开方",检测土壤成分,并就 荔枝在不同时期的生长状况、生长习性及施肥等 方面对农户进行讲解。

针对荔枝易发生的病虫害等问题,农技人员 向农户发放农药安全使用宣传单5000多份,并重 点提醒农户,荔枝在整个冬季生长期间如遇干旱 天气,应及时浇水,并确保灌透土壤,保证充足的 水肥补充荔枝需求。同时,要对冬季荔枝适度修 剪,合理留枝,做好清园、灭除杂草和增施有机肥 工作,保护荔枝树茁壮成长。

银垦业务研讨会在海口举行,7家农垦企业与中信银行面对面交流

探索银垦合作共建有效机制

本报讯(记者邓钰 通讯员胡晓 宇)日前,以"凝心聚伟力,携手共发 展"为主题的银垦业务研讨会在海口 举行。研讨会上,海南、广东、云南、广 西、北大荒、北京首农、宁夏等7家农 垦企业与中信银行进行面对面交流, 探索银垦合作共建的有效机制和发展 方向,推动实现金融普惠、企业发展互 利共赢。

农垦改革发展离不开金融系统的

大力支持。农业农村部农垦局积极支 持银垦的深化合作,共同谱写新时代 农垦改革发展新篇章。此次研讨会是 农垦企业与金融机构联手助力建设农 业强国的一项重要措施。

2022年以来,海南省农垦投资控 股集团有限公司(以下简称海垦集团) 以司库建设为切入点,提升资金管理 智能化水平,完善实时监控统筹调度 机制,促进财务管理数字化转型,建设

世界一流财务管理体系,并于今年启 动司库管理体系项目。目前,该项目 已于11月上线试运行,为银垦合作增 添标杆样板。

会上,海垦集团从司库体系建设 背景、实践历程及目标规划、建设成果 及亮点等方面,分享了海垦司库建设 及银垦合作的典型经验,并表示将以 司库系统建设为契机,拓展银垦合作 领域,推动农垦高质量发展。

海垦集团相关负责人表示,近年 来,海垦集团抢抓政策机遇,创新融资 模式,助推产业发展,吸引了境内外投 资主体的广泛关注,向市场传递了海 南自贸港建设的积极信息,彰显了省 属龙头国有企业的责任担当,发挥了 良好的示范引领作用。

与会嘉宾表示,此次银垦研讨 会为银行与农垦企业,以及各农垦 企业之间搭建沟通对接平台,海垦

司库建设更为农垦企业建设司库管 理体系提供有益经验与示范样本, 收获颇丰。今后,各方将继续加强 交流互鉴,拓展合作新空间,推动共 贏发展。

研讨会前,与会嘉宾一同参观了 海南农垦博物馆,直观了解海南农垦 改革发展历史和中国天然橡胶发展历 程,实地感受"艰苦奋斗、勇于开拓"的 农垦精神。